

✓ Важный шаг вперед на пути создания к 2024 году единого экономического пространства от Бреста до Владивостока сделан 10 сентября в Минске.

На заседании Совета Министров Союзного государства одобрены основные направления реализации положений Договора о создании Союзного государства на 2021 - 2023 годы и 28 союзных программ.

Другим в пример

Накануне заседания в Кремле состоялись переговоры президентов России и Беларусь, итогом которых стало принципиальное решение об углублении интеграции в Союзном государстве и одобрение 28 союзных программ.

Как заявил Владимир Путин, работа над интеграцией двух стран - не следствие конъюнктуры, а ведущаяся на протяжении многих лет деятельность. «Нужно поставить точку по некоторым вопросам и дать возможность правительствам в самое ближайшее время финализировать некоторые из этих договоренностей», - отметил он.

В свою очередь Александр Лукашенко подчеркнул: некоторым кажется, будто реализация разработанных Беларусью и Россией союзных программ слишком растянута по времени, но сократить этот срок было невозможно, ведь к таким важным вопросам необходимо подходить выверенно и аккуратно.

«Мы показываем пример, каким образом надо двигаться в ЕАЭС и тем более в СНГ. Мы, как бульдозер, идем впереди, расчищая дорогу для союзных объединений на постсоветском пространстве. Союз - это пример, тот путь, по которому придется идти тем государствам, которые будут рассчитывать на более тесный союз», - уверен белорусский лидер.

Масштабная работа

Впервые предложения о возобновлении предметной работы по реализации положений Договора о создании Союзного государства прозвучали на заседании союзного Совмина в декабре 2018 года в Бресте. Инициатива была поддержана обоями президентами. После этого, по словам премьер-министра Беларусь Романа Головченко, началась большая совместная работа: анализ исполнения положений Договора правительствами двух стран, формирование перечня задач по дальнейшему развитию отношений при безусловном сохранении политического и экономического суверенитета. Было разрабо-



Во время открытия белорусско-российских учений «Запад-2021»

С 21 сентября Россия снимает все ограничения на авиасообщение с Беларусью, ставшие ответом на распространение коронавируса. До их введения каждую неделю между странами выполнялось свыше 200 рейсов. Сейчас их осталось только 36.



государств, ведь именно они должны почувствовать положительный эффект от процессов интеграции.

«Это была сложная, масштабная работа, которая потребовала очень много времени и сил, в которую были вовлечены практически все министерства и ведомства, федеральные органы исполнительной власти в России и Белоруссии, - сказал Председатель Правительства Российской Федерации.

Цель - повысить уровень жизни

Цель всех союзных программ, по мнению Михаила Мишустина, одна - повышение уровня жизни каждого гражданина обеих стран. Они предполагают сближение макроэкономической политики, формирование условий для поддержки как крупного, так и малого бизнеса, создание дополнительных рабочих мест. У предпринимателей появится возможность нарастить деловую активность, запустить новые совместные предприятия, увеличить экспорт.

Белорусская сторона получит доступ к российским госзакупкам, мерам поддержки, субсидиям, а также расширит рынок сбыта промышленной и сельскохозяйственной продукции, сможет в упрощенном порядке привлекать инвестиции и средства институтов развития. Также будет углубляться сотрудничество в таких важных направлениях, как образование, здравоохранение, наука, культура, спорт. Михаил Мишустин выразил убежденность, что российские и белорусские граждане по достоинству оценят интеграцию: «У нас общая цель - добиться роста экономики, повышения благосостояния наших людей и при этом сохра-



Роман ШЕРБЕНКОВ, СОЮЗ

В Воронежской области открыли новую школу - это подарок от белорусского народа

нить суверенитет наших стран, вне зависимости от усложняющейся внешней конъюнктуры. От интеграции в рамках Союзного государства выигрывают все. Предприниматели получат новые возможности для ведения бизнеса, появятся условия для запуска перспективных проектов в промышленности, транспорте, энергетике и многих других областях. И, конечно, углубление взаимодействия лучшим образом отразится на благосостоянии граждан Союзного государства. Мы создаем равные возможности для работы, получения социальной поддержки, доступа к образованию».

Реализация союзных программ, по словам Романа Головченко, позволит продолжить совершенствование денежно-кредитных отношений, сблизить налоговые системы, повысить уровень взаимодействия отраслевых министерств и ведомств двух стран, в том числе за счет примене-

европейском рынке цена на природный газ существенно выросла - до \$650. До 1 декабря 2023 года будет подписан документ по созданию объединенного рынка газа в рамках Союзного государства.

Каждая из 28 программ предусматривает разное количество мероприятий, реализация некоторых потребует внесения изменений в национальные законодательства, уточнил Роман Головченко. В частности, четыре программы посвящены энергетике: по формированию общих рынков газа, нефти и электроэнергии и по атомной энергетике. К июлю 2022 года определят принципы работы объединенного рынка газа и формирования цен на природный газ для Беларусь. Пока же его стоимость для Сибирской на 2022-й определена на уровне текущего года - \$128,5 за тысячу кубометров. На

Равные права

Все принятые программы будут вынесены на утверждение Высшего государственного совета Союзного государства. Заседание запланировано на 4 ноября.

Беларусь и Россия также интегрируют информационные системы в налоговой сфере. «Многие годы мы тесно взаимодействуем с Федеральной налоговой службой России. Сейчас происходит формализация, перевод в цифровой формат нашего уровня взаимодействия. Мы давно готовы к этому. И наши, и российские системы построены на цифровых платформах. Сейчас выстраивается общая платформа», - отметил министр по налогам и сборам Беларусь Сергей Наливайко. Кроме того, стороны договорились заключить международные договоры об общих принципах налогообложения по косвенным налогам, внедрить интегрированную систему их

Примерно в **\$1 млрд**, по предварительным данным, оценивается только прямой эффект на рост ВВП от реализации интеграционного пакета для Беларусь, не считая дополнительных возможностей для бизнеса на российском рынке. Значимым также является социальный блок союзных программ. Особый акцент сделан на гармонизации подходов к пенсионному обеспечению, мерах социальной защиты и поддержки отдельных категорий граждан, внедрении единых принципов защиты прав потребителей.



Михаил Мишустин и Роман Головченко

БЕЛАРУСЬ - РОССИЯ

торгово-экономическое сотрудничество

Россия является основным торговым партнером Беларусь. Объем внешней торговли товарами с Россией в 2020 году по сравнению с 1996-м увеличился в 4,5 раза*.

Экспорт
41,5%
\$13,2 млрд

Объем внешней торговли товарами в 2020 году
\$29,7 млрд

Импорт
50,4%
\$16,5 млрд

БЕЛАРУСЬ ЭКСПОРТИРОВАЛА

молоко и молочную продукцию
\$2020 млн

нефть сырью, включая газовый конденсат
\$3441 млн

грузовые автомобили
\$342,6 млн

природный газ
\$2453,3 млн

мясо и мясные субпродукты
\$531,3 млн

черные металлы и изделия из них
\$1176,1 млн

тракторы и седельные тягачи
\$317,6 млн

легковые автомобили
\$566 млн

*здесь и далее - данные за 2020 год.

Источник: Национальный статистический комитет.

© Инфографика БЕЛТА

- главный документ, рассмотренный на переговорах в Кремле. Как подчеркнул глава белорусского государства, для всех компаний на рынках обеих стран должна быть честная конкуренция.

По мнению российского лидера, вначале нужно создать прочную экономическую базу, фундамент для того, чтобы двигаться дальше. Впоследствии естественным образом потребуется дополнительное регулирование, в том числе, может быть, и на уровне формирования союзного парламента.

Дарья ПОТАПЕНКО БЕЛТА